שיעור חזרה לבחינה
1. תיאוריית ספירלת השתיקה גורסת כי אין לתקשורת השפעה על תפיסת הפרט את אקלים הדעה
נכון / לא נכון
כל הרעיון הוא שיש השפעה על הציבור – המציאות היא זו שנמצאת בטלוויזיה. גם אם מישהו רוב הוא חושב שהוא מיעוט בשל מה שמוקרן.
2. על פי פוטנם "החשוד העיקרי" כגורם לירידה ב"הון החברתי" הוא השינוי בשעות העבודה: אמריקנים עובדים ותר מבעבר ולכן יש להם פחות זמן לחברות בארגונים חברתיים (הערה: על נושא זה יהיו לפחות שתי שאלות במבחן)
נכון / לא נכון
זה בדיוק ההיפך – כלומר ככל שעובדים יותר יש יותר חברות בארגונים חברתיים. 

הון חברתי הוא מידת ההסתמכות על אנשים אחרים

החשוד המרכזי מבחינת פוטנם היא הטלוויזיה. נוצרת בה התנייה – אנשים חושבים שהעולם אלים. כמו כן נוצר בה שינוי בסדר הזמנים – אין לאנשים זמן לפעילויות חברתיות.
3. במאמר שקראנו במסגרת הקורס (ansolabehere et al, 1996) מוצאים החוקרים מתאם בין מידת הפרסום השלילי במערכת בחירות במדינות ארה"ב ובין שיעור ההצבעה בבחירות אלו
נכון / לא נכון
פרסום שלילי לא מתייחס למצע אלא רק תוקף (פנייה לרגש)

קשר שלילי – אם יש יותר פרסום שלילי – אנשים פחות מצביעים.
4. על פי גישת אפקט הנושא המרכזי (הנקרא גם אפקט ההטרמה או priming) יש לחדשות השפעה על הבוחרים דרך השפעתן על תפיסת המצב הקולקטיבי

נכון / לא נכון
ההשפעה כאן היא על תפיסת המצב האישי
עובד על פי היוריסטיקת הזמינות.

גישת אפקט הנושא המרכזי או פּריימינג  - האם יש לחדשות השפעה על הבוחרים דרך תפיסת המצב:

פריימינג משפיע רק על איך נתפוס את המועמד – באופן כלכלי או בטחוני. ברגע שהיא משפיעה על מה שאנו חושבים שיותר חשוב.

· דוגמה של אנשים שנחשפו לפרסומות לפני הקמפיין השני של בוש – פרסומות שהציגו את בוש כנשיא שלא תיפקד טוב גרמו לבוחרים לא להצביע לו – אין כאן השפעה על המצב הקולקטיבי באופן ישיר.

היוריסטיקת הזמינות – מה שיותר זמין אצלנו בזיכרון משפיע יותר על התפיסה שלנו.

· הניסוי היה על ידי שינוי הסדר במהדורת החדשות.

האם על ידי שינוי המיקום – שינו תפיסות אישיות ספציפיות של הנשיא.
5. עלפי הספרות שנסקרה בהרצאה, השתתפות בארגונים חברתיים ואמון בינאישי פוגעים ביעילות הכלכלית והחברתית ולכן הם מכונים "הון חברתי"
נכון / לא נכון
6. אסכולת מישיגן מדגישה את ההזדהות המפלגתית כגורם פסיכולוגי המשפיע על הצבעה

נכון / לא נכון

אסכולת מישיגן מדברת על השפעה חברתית שמנוקזת להצבעה – ההצבעה היא סוף של תהליך חיברות.

בניגוד לתיאוריה אחרת שנובעת משיקולים כלכליים של התקופה כיום.
7. איסטון רואה את המערכת הפוליטית כמערכת סגורה שאינה מושפעת מהסביבה ואינה משפיעה עליה
נכון / לא נכון
המערכת הפוליטית גם מושפעת מהסביבה וגם מושפעת ממנה – התקשורת יכולה לסנן את הסביבה בשביל המערכת הפוליטית אבל אפשר לומר שהיא מושפעת.
8. כתיבת מכתבים היא תפוקה על פי המודל של איסטון
נכון / לא נכון
כתיבת מכתבים היא תשומה ולא תפוקה – input ולא output

9. מחקר שסקרנו בשיעור בנושא נהיגה בשכרות טוען כי עיסוק תקשורתי בנושא הביא לתגובה של המערכת הפוליטית (הצעות חקיקה) ותגובה זו הביאה בסופו של דבר לשינוי בהתנהגות הציבור (ירידה בנהיגה בשכרות)
נכון / לא נכון
העיתונאים סיקרו נושא זה – הפוליטיקאים חוקקו חוקים  - זה הפחית את תאונות הדרכים.
כלומר אין קשר ישיר של התקשורת להפחתה בתאונות דרכים אלא קשר דרך ממסר של פוליטיקאים.

האדם השלישי – הפוליטיקאים חשבו שהנושא חשוב בגלל שזה היה בתקשורת ולכן הם העבירו את החקיקה וזה השפיע על התנהגות הציבור.
10. במחקרו של וולפספלד בנושא המאה כנגד פינוי ימית מועלית הטענה כי סיקור תקשורתי איננו חשוב כלל לקבוצות מחאה פוליטיות
נכון / לא נכון
בעידן הטכנולוגי, התקשורת המודרניות הופכת להיות חשובה יותר ויותר ולכן התנועות צריכות פרסום.
11. גישת תיאטרון הטרור רואה בטרור כאקט המכוון אל קהלי התקשורת, ולא לקורבנות הטרור עצמם. על פי גישה זו, ללא פרסום אין לפעולה הטרוריסטית משמעות בעיני ארגון הטרור.
נכון / לא נכון
טרור ניזון מפרסום – תיאטרון הטרור של ג'נקינס – פעולת הטרור אינה מכוונת לנפגעים אלא רוצים לזרוע טרור בקרב האזרחים, רוצים לשלוט על השיח.
רוצים להעלות מאבק מסוים על סדר היום הפוליטי
12. מאמרו של גיטלין עוסק בשינויים שעברו על ארגון הסטודנטים SDS בעקבות החשיפה לה זכה הארגון בתקשורת. ציינו בבקשה שלושה מהשינויים אליהם מתייחס גיטלין:
הטענה שמועלית במאמר היא שהחשיפה השפיעה על הארגון
a. גדלו במספר – קהלים שונים התחברו לקבוצה. מתח בין דורי של החברים המקוריים מול החברים החדשים.
b. שינו אידיאולוגיות והתמקדו במאבק אחד – התכנים שהועברו היו מיליטנטיים יותר
c. התקשורת הגבירה חשיפה לתנועה ומצד שני דיכאה את המסר של התנועה – המסר המקורי כבר לא זכה לחשיפה אמיתית.
d. מנהיגות השתנתה – התקשורת הסמיכה את מנהיגי הארגון – בעבר נבחרו לפי המוח ולאחר התקשורת הם נבחרו לפי מידת הכריזמה.
13. מהם הגורמים לכך שהתקשורת הלאומית לא התייחסה למועמד הדמוקרטי לארי ארגן בבחירות 1992? (3 גורמים)
a. לא מושל של מדינה או סנאטור

b. שיקולים כלכליים – כל סיקור דורש צוות וצלם, וברשתות הגדולות זה אף יותר יקר, כלי תקשורת ארציים צריכים לסקר את המועמדים במשך שנה לכל הבחירות המקדימות – וזהו מועמד שאין לו ערך חדשותי.
c. התקשורת רואה את תפקידה כצורך לסמן את המועמדים המובילים, מעניינים וכו' – אותם רוצים להציג לעומק.
d. מסקרים את מה שמסוקר במקומות אחרים – מסקרים את הנושא החם.
14. לאלו מהקבוצות אותן חקר וולפספלד הייתה הצלחה רבה ביותר עם התקשורת? ולאיזו קבוצה ההצלחה הנמוכה ביותר? ציינו שני גורמים להצלחה ולאי ההצלחה.
a. הקבוצה המצליחה היא החקלאים, בעלי העסקים פחות הצליחו, האידיאולוגים הצליחו הכי פחות. האידיאולוגים לא הצליחו להעביר את המסר האידיאולוגי.
b. גורמים להצלחה: 
ארגון יעיל – זה הביא לכך שהם התנהלו טוב מול התקשורת.

תזמון נכון – המחאה הגיעה כאשר המו"מ נתקע, השתמשו בכלים בצורה נכונה.

c. גורמים לאי הצלחה: 
טלוויזיה לא מעבירה מטרה אידיאולוגית בצורה טובה

הם רצו לחנך והמטרה שלהם הייתה גבוהה מדי

15. כיצד נכון ליצור Adwtches בצורה שלא יחזקו, אלא דווקא יבקרו את מסרי המפלגות? (ציינו לפחות שתי המלצות של חוקרים בתחום למפיקי החדשות)
איך יוצרים adwatches שיבקרו את מסרי המפלגות:
רוצים לספק לנו כלים להתמודד עם התהליך השכנועי הזה בצורה ביקורתית:

a. צריך להראות שהסיקור נועד לביקורת על המודעות

b. המלצה למקם את המודעות על חלק מהמסך במקום על כל המסך
זה נועד לאותת כי יש כאן ביקורת על המודעה ולא תמיכה במודעה.

המסר הויזואלי יותר חזק ממה שהקריין אומר, צריך להימנע מהשפעה של הפרסומת.
c. זיהוי המודעה – לומר מהו המקור של המודעה

d. הפרכה ויזואלית – הדגשה של מה לא נכון במודעה 
e. פיתוח פורמט קבוע
16. ציינו שלוש מההחלטות האסטרטגיות שצריכות מפלגות לקבל על פי גולדברג במערכות בחירות

1. היעד – נצחון הגוש
נצחון הגוש על פני מנדט נוסף למפלגה השלטת – 

דוגמה חיובית – מרץ והעבודה.

דוגמה שלילית – המפד"ל והליכוד

ברגע שמפלגות מתחילות להתחרות על קולות בתוך הגוש – היא לא מסוכנת.

2. קביעת סדר עדיפויות של קהלי יעד – 
צריך להתמקד במפלגה היריבה שאין להם הזדהות חזקה מדי עם המפלגה המאכזבת.

מפלגת העבודה לא הצליחה להרכיב ממשלה שמאלנית מאז 1977 – יש תחושה חזקה שהליכוד והימין הוא בית של המון אנשים.

3. האם לרוץ לבחירות מעמדה קואליציונית או עמדה אופוזיציונית
4. מפלגות קטנות – מחויבות לקואליציה – לתת תחושה של השפעה לאחר הבחירות למרות כמות המנדטים הקטנה.
5. מועמד לראש הממשלה – גם ממלא מקום רה"מ משדר ממלכתיות.
כל הדברים הלא טובים מיוחסים למפלגת השלטון.
6. החלטה את מי תוקפים – 

מפלגה קטנה - תוקפת רק מפלגה גדולה שקרובה לאידיאולוגיה. במערכת הנוכחית יש התקפה של מרץ על העבודה.

7. אסטרטגיה שלילית
גם אם אומרים דברים חיוביים – אומרים גם דברים שליליים בין השורות.

"עושים שלום בטוח" – אומרים שהשלום הנוכחי הוא לא בטוח וביבי יכול לעשות את זה יותר טוב.

8. האם לחמם את מערכת הבחירות
מפלגה שקוראת תיגר היא מפלגה שיש לה אינטרס יותר לחמם.
אם אנשים החליטו הדבר היחיד שיכול לשנות הוא לקיחת סיכון

9. האם להדגיש גורם אידיאולוגי או פרסונאלי
10. נושאים שחשוב להדגיש – בתוך קהל היעד, על מה הכי חשוב לדבר.
· ב92 הליכוד לא הצליח להכריע בין העולים לבין המזרחיים.

11. גיבוש חללים אידיאולוגיים – ניסיון למקם את המפלגה נכון על 3 הצירים בפוליטיקה הישראלית.

בטחון ושלום

כלכלה וחברה

דת ומדינה
תמהיל נכון בין נושאים אלו

ההבדל בין פריימינג לפּריימינג – 

פריימינג – איך אני ממסגר את האירוע

פּריימינג – איך אנשים מפרשים את מה שהם רואים – איזה נושא ייתפס כיותר חשוב

· סדרי עדיפויות – איזה קריטריון ייחשב כיותר חשוב ואיזה כפחות חשוב.

המאמר של צפתי וויימן על המוטיבציה התקשורתית של הפוליטיקאים

המוטיבציות התקשורתיות לא בדקו על ידי שאילת הפוליטיקאים – אלא על ידי עיתונאים.

לאחר מכן הם בדקו את ההצלחה של הפוליטיקאים

· התפיסה של התקשורת כחשובה ניבאה את המוטיבציה התקשורתית – זה ניבא את החשיפה.

